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Gemeinderat Aktuell – Bericht über die Sitzung vom 17.11.2022 
 
 
TOP: Grünes Klassenzimmer KIBIZ – Kooperation mit AWO Naturgarten mit 
Herz – Vorstellung Beratung und Beschlussfassung 
 
Im Rahmen des neuen Kinderbildungszentrum KIBIZ Schwörstadt soll für alle 
Schwörstädter Betreuungseinrichtungen, also die als Naturparkschule zertifizierte 
Schule am Heidenstein, die drei Kindergärten und die Tagesmütter, ein „Grünes 
Klassenzimmer“ eingerichtet werden. Das „Grüne Klassenzimmer“ könnte in 
Kooperation mit dem AWO Kreisverband Lörrach umgesetzt werden, der seinerseits 
das Projekt „AWO Naturgarten mit Herz“ für Langzeitarbeitslose in einem 
naturbelassenen Garten umsetzen will. 
Der AWO Kreisverband plant, dass freiwillig arbeitende Langzeitarbeitslose halbtags 
im Garten arbeiten. Die Maßnahme dient der Wiedereingliederung in den 
Arbeitsmarkt. Sie werden von einer Sozialpädagogin und einer Projektleiterin betreut 
und erhalten pro Stunde eine Vergütung von 1,50 Euro zusätzlich zum 
Arbeitslosengeld. Parallel kann der Garten als „Grünes Klassenzimmer“ genutzt 
werden, wo Schüler und Kindergartenkinder Naturerfahrungen machen und eigene 
Beete unterhalten können. 
Hierzu stellt die Gemeinde kostenfrei, aber mit Nutzungsvereinbarung ein 
Grundstück und einen durch KIBIZ-Fördermittel finanzierter Bauwagen zur 
Verfügung. Auf die Gemeinde entfallen keine weiteren Kosten. Das Jobcenter hat 
bereits eine Zusage zur Finanzierung des Projekts gegeben. Die nicht vom Jobcenter 
getragenen Kosten trägt der AWO Kreisverband. Der Gemeinderat beschloss der 
geplanten Kooperation mit den AWO Kreisverband zur Einrichtung und Pflege des 
Grünen Klassenzimmers zuzustimmen. 
 
 
TOP: Baugebiet „Am Rhein“, Gemarkung Schwörstadt; Beschluss zur Vergabe 
der gemeindeeigenen Bauplätze Verkaufspreise 
Der Tagesordnungspunkt wurde vertagt, um die Verkaufspreise für die 
gemeindeeigenen Grundstücke zeitgleich mit dem Satzungsbeschluss für den 
Bebauungsplan Am Rhein zu beschließen. 
 
 
TOP: Nachtrag zum Erschließungs- und Städtebaulichen Vertrag gemäß § 11 
BauGB für das Baugebiet „Am Rhein“ zwischen der Gemeinde Schwörstadt 
und der Erschließungsträgerin, GkB mbH 
Nach Ausarbeitung und Festlegung der nach dem Baugesetzbuch erforderlichen 
Ausgleichsmaßnahmen hat sich bezüglich der Regelungen zu den natur- bzw. 
artenschutzrechtlichen Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen im Erschließungs- und 
Städtebaulichen Vertrag zwischen der Gemeinde Schwörstadt und der 
Erschließungsträgerin GkB mbH punktuell Anpassungsbedarf ergeben. Der 
Gemeinderat beschloss dem 4. Nachtrag zum Erschließungs- und Städtebaulichen 
Vertrag gemäß § 11 BauGB für das Baugebiet „Am Rhein“ zwischen der Gemeinde 
Schwörstadt und der Erschließungsträgerin GkB mbH zuzustimmen. 
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TOP: Baugebiet „Am Rhein“, Ausgleichsmaßnahmen im Privatwald; Beratung 
und Beschlussfassung über den Abschluss eines öffentlich-rechtlichen 
Vertrags zwischen der Gemeinde Schwörstadt und dem Privateigentümer 
Der Tagesordnungspunkt wurde vertagt. 
 
 
TOP: Antrag auf Nutzungsänderung eines Flüchtlingswohnheims zu 
Wohnungen, Errichtung einer Solar und Photovoltaikanlage, Anbringung von 2 
Werbeschildern; Flst-Nr. 329, Bauort: Haupt Straße 196, Gemarkung: 
Schwörstadt 
Der Gemeinderat nahm die Errichtung einer Solar- und Photovoltaikanlage sowie die 
Anbringung von zwei Werbeschildern zur Kenntnis. Der Gemeinderat beschloss dem 
Antrag auf Nutzungsänderung eines Flüchtlingswohnheims zu Wohnungen Flst-
Nr.329, Haupt Straße 196, Gemarkung Schwörstadt, unter Befreiung § 9 Abs. 2 
BauGB zuzustimmen. 
 
 
TOP: Beratung und Beschluss über die Vergabe von Lieferungen und 
Leistungen für die Sanierung und Reparatur von Sportgeräten in der Turn- und 
Festhalle Schwörstadt 
Der Gemeinderat beschloss der Vergabe für die Reparatur von Sportgeräten der 
Turn- und Festhalle nach der Sportgeräteprüfung vom 02.08.2022 an die Bayerische 
Sportstätten-Service GmbH in Lauf a. d. Pegnitz für gesamthaft 14.297,85 Euro 
(brutto) zuzustimmen. 
 
 
TOP: Vergabe des Auftrags für die Installation der Elektro- und EDV-
Infrastruktur für den Digitalpakt Schule 
Der Gemeinderat beschloss der Vergabe für die Ausführung der Elektroarbeiten zur 
Installation der Elektro-Infrastruktur für die Umsetzung des Digitalpaktes Schule an 
die Firma Ays, Bad Säckingen zu einem Gesamtpreis von 137.879,49 Euro (inkl. 
Skonto: 135.121,90 Euro) zuzustimmen. 
 
 
TOP: Vergabe Bituminöse Belagsarbeiten Teilstück Ortsverbindungsstraße 
Dossenbach-Nordschwaben 
Der Gemeinderat beschloss der Vergabe für die Sanierung der 
Ortsverbindungsstraße Dossenbach-Nordschwaben an die Firma Schmid GmbH in 
Höhe von 64.764,56 Euro (brutto) zuzustimmen. 
 
 
TOP: Gemeindewald Schwörstadt; Vergabe von Kultur- und Wildschutzarbeiten 
inkl. Lieferung von Material und Pflanzen 
Der Gemeinderat beschloss den Auftrag zur Beschaffung von Forstpflanzen und 
Wildschutzmaterial sowie zur Pflanzung und Anbringung des Einzelwildschutzes an 
den günstigsten Bieter, die Firma Stingel Forst- und Handels GmbH aus Albstadt, 
zum Angebotspreis von insgesamt 26.728,65 Euro (brutto) zu vergeben. 


